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дошкільника справедливості, відповідальності, гуманізму. Казки всіх народів світу, як 

наголошував Я. Корчак, акумулюють усе прекрасне, що виробило людство впродовж свого 

існування. У казці немає фальші, лукавства, вона висміює, коли це може піти на користь 

суспільству, звеличує, коли це може підняти людину з колін або надати їй впевненості, коли 

вона занепадає духом.  

Широке використання казок у закладах дошкільної освіти зумовлюється тим, що їх 

зміст викладено у цікавій для дитини формі. Існує чіткий поділ персонажів на добрих і 

поганих, сутність учинків яких легко розуміється дітьми і дає змогу визначити якості кожної 

дійової особи. Це полегшує юним читачам змогу правильно оцінити моральність учинку.  

Великий виховний потенціал закладено у зібранні казок І. Франка під назвою «Коли 

ще звірі говорили». Видатний українець здійснив, як висловилась Л. Дунаєвська, «блискучу 

інтерпретацію всесвітньовідомої теми так званого плутовського роману про лиса, до якої ще 

в ХІІ столітті звернулися французькі, а пізніше західноєвропейські письменники багатьох 

національностей».  

Формування ціннісних орієнтацій дітей старшого дошкільного віку засобами усної 

народної творчості на сьогодні набуло величезного поширення. Казки В. Сухомлинського 

також спрямовані на формування у дітей відповідних ціннісних орієнтацій, що базуються на 

філософській рефлексії наукового світогляду. Про це засвідчує останнє видання збірки творів 

для дітей В. Сухомлинського «Я розповім вам казку… Філософія для дітей», яку підготувала 

О. Сухомлинська.  

Сьогодні казки В. Сухомлинського є найбільш доступним засобом пізнання світу для 

дитини. Вони несуть у собі еталони нормативної поведінки, мудрість народів світу, дають 

можливість прогнозувати події, будувати свою поведінку на основі конструювання моделі 

оточуючого дитину світу. 

Попри певну кількість праць стосовно місця і ролі казки в формуванні світоглядних 

орієнтирів, в українській і зарубіжній літературі маємо проблеми, які вимагають копіткого 

дослідження, узагальнення результатів, отриманих цілою плеядою вчених.  

Отже, кінець XX і початок XXI століття характеризуються глобалізаційними 

процесами в світі, що радикально впливає на економічну, політичну культуру людства. Якщо 

взяти до уваги зміни у суспільній свідомості, то виразно проявляється зміна ціннісних 

парадигм у напрямку усвідомлення необхідності пріоритетів загальнолюдських цінностей. 

На формування цих цінностей в умовах розбурханої технізації звертали увагу вже 

християнські теологи. 

 

ДО ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ САМООЦІНКИ 

ДОШКІЛЬНИКА В УМОВАХ ПРЕДМЕТНО-РОЗВИВАЛЬНОГО  СЕРЕДОВИЩА 

ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

Найда Р.Г., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Т.І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Найпершим освітнім середовищем, що зумовлює розвиток особистості є дошкільна 

освіта, метою якої є забезпечення гармонійного розвитку дитини. В ході формування 

механізмів адаптації до руху суспільства, довкілля створює сприятливі умови для 

формування особистісної зрілості дитини та її базових якостей. В майбутньому це 

забезпечить збалансованість пріоритетів в моральному розвитку дорослого. 

Дослідження самооцінки як соціальної якості особистості та здатності особистості 

самостійно корегувати свою поведінку, представлено у працях А.С. Макаренка та 

В.О.Сухомлинського. Потреба у реалізації своїх потенційних можливостей через організацію 

діяльності дошкільника проаналізована у С. М. Карпова, В. К. Котирло, Л. Г. Лисюк, 

Т. О. Маркової, Т. І. Поніманської, А. Шахманової,  Л. В. Артемової,  Л. Г. Подоляк. 
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Формування  самооцінки дошкільника є складовою, що забезпечує належний рівень 

соціально-особистісного розвитку дитини. Положеннями Базового компонента дошкільної 

освіти визначено зміст  особистісно-оцінної компетенції дитини. Дошкільник повинен 

набути здатність  до самооцінки, довільної регуляції власної поведінки в різних життєвих 

ситуаціях, позитивного ставлення до власного внутрішнього світу. Цей процес  набуття та 

засвоєння відбувається впродовж всього дошкільного дитинства. 

Яскраво виражений зміст самооцінки спостерігаємо у старшому дошкільному віці. 

Типологізація самооцінки  у старших дошкільників виділяє дітей з неадекватною завищеною 

самооцінкою, з адекватною самооцінкою і дітей із заниженою самооцінкою. 

Дошкільник у своїй поведінці застосовує лише ті ресурси та якості особистісної 

компетенції, які уже сформовані. Так, дошкільники з неадекватно завищеною самооцінкою 

не затримуються довго на виконанні певних дій, є рухливими, не зосередженими, проте 

домінантно впевненими, невдачі їх не засмучують. 

У поведінці дітей із адекватною самооцінкою домінантною є впевненість у собі. Такі 

дошкільники є позитивно налаштовані у ситуаціях невдач. Їм притаманне прагнення 

з’ясувати шлях до кінцевого результату. 

В закладі дошкільної освіти дитина демонструє своє ставлення до соціально-

комунікативного простору шляхом самостійного аналізу своєї поведінки. Відсутність цієї 

здатності і характеризує дитину як суб’єкта із заниженою самооцінкою. 

У роботі із такими дітьми педагогу необхідно використовувати позитивну оцінку із 

окресленням завдань, над якими ще необхідно попрацювати. Емоційна підтримка може лише 

зняти тривожність. підвищення самооцінки потребує спільної роботи з батьками. Слід 

зауважити, що перебування дитини із негативною самооцінкою в стані незадоволення, 

призводить до відходу від діяльності. Вихователь не повинен квапити дитину із відповіддю, 

треба дати їй час зібратися і знову повірити у свої сили. Загальмованість та пасивність є 

захисною реакцією на ситуацію засудження з боку дорослого. 

Вихователь з дошкільниками із заниженою самооцінкою, повинен дати можливість 

повірити у себе та у свої сили. Не слід на початковому етапі формування оцінної компетенції 

педагогу вимагати від дитини виконання в повному обсязі завдання. Слід звернути на 

емоційному забарвленні виконуваної дії. 

Важливими умовами формування адекватної самооцінки є досвід дитини у 

спілкуванні з дорослими (батьками, вихователем), ровесниками та знання про самого себе як  

самодостатню особистість. 

Вікові особливості дітей дошкільного віку вимагають врахування методів та прийомів 

роботи вихователя з метою формування базової компетенції. Егоїзм та конкуренція 

дошкільника є інструментами для формування адекватної самооцінки. 

Егоїстична позиція дитини, щодо ігрового середовища, формує здатність засвоїти 

правила поведінки у колективі, вміння відстоювати власні інтереси. Здоровий егоїзм дає 

можливість дитині визначити свою позицію, і в разі адекватності, відстояти її. 

Найефективніший вік дитини для аналізу є старший дошкільний вік. 

Присутня конкуренція серед дітей є передумовою формування самооцінки. Однак, 

конкуренція повинна носити позитивно-емоційно забарвлений характер. Самоствердження 

дитини відбувається через схвалення дорослого. В такому разі в ході заохочення не повинно 

бути зловживань. Тоді конкуренція здійснює педагогічний вплив та допомогає сформувати 

позитивну самооцінку. 

Прояв власної ініціативи, як ознаки гуманної позиції, характеризується найбільш 

сприятливим періодом у формуванні самооцінки. Ціннісні орієнтації старших дошкільників 

допомагають регулювати власну поведінку, а, відтак, особистісно-оцінну компетенцію. 

Таким чином, реалізація завдань Базового компонента дошкільної освіти передбачає 

формування самооцінки дошкільника. Шляхи реалізації виконання поставленої мети 

педагогами є різноманітними. На нашу думку, найбільш ефективним у роботі педагога з 

дошкільником в процесі формування само оцінних дій є педагогічне проектування. Воно 
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допоможе прослідкувати зміни у роботі з дитиною дошкільного віку та внести корекцію в 

разі необхідності. Отже, проектування педагогічного впливу на становлення та корекцію 

самооцінки дошкільника вимагає розробки  алгоритму дій, з метою реалізації освітніх 

завдань у ході виховання та навчання дітей дошкільного віку.  

 

ВПЛИВ МОДЕЛЮВАННЯ НА РОЗВИТОК 

ЗВ’ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ 

Нездюр А.В. здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 
Маліновська Н.В., кандидат педагогічних наук, 

доцент кафедри педагогіки і психології (дошкільної та корекційної) імені 

проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Ефективним напрямом вдосконалення процесу навчання дітей дошкільного віку 

рідної мови є використання наочного моделювання. 

Вітчизняні науковці Л. Бурков, А. Нісімчук, О. Шпак вбачають користь використання 

такої педагогічної технології як моделювання в тому, що педагоги можуть конструювати 

освітній процес на принципах системності, прогнозувати його розвиток, орієнтувати на 

досягнення кінцевого результату. 

Психологічні дослідження О. Запорожця, О. Леонтьєва, М. Поддякова, Л. Венгера 

дозволяють стверджувати, що ще в дошкільному віці формується загальна пізнавальна 

здатність дитини – здібність до опосередкування, одним із видів якого є здібність до 

наочного моделювання. 

Метою дослідження було теоретичне обґрунтування й експериментальна перевірка 

методики розвитку зв’язного мовлення дітей старшого дошкільного віку засобами наочного 

моделювання. 

Дослідження проходило в два етапи. Перший етап був спрямований на з’ясування 

рівнів розвитку зв’язного мовлення дітей старшого дошкільного віку. 

Другий етап роботи передбачав експериментальну перевірку ефективності 

запропонованих нами методичних підходів щодо розвитку зв’язного мовлення дітей 

старшого дошкільного віку засобами наочного моделювання. 

У дослідженні було визначено показники розвитку зв’язного мовлення дітей старшого 

дошкільного віку – зв’язні висловлювання репродуктивного, продуктивного та творчого 

характеру.  

Відповіді дітей оцінювалися за такими критеріями: послідовність, логічність побудови 

зв’язного висловлювання, наявність структурних компонентів (початок, середина, кінець 

розповіді). 

Експериментальні дані констатувальних зрізів засвідчили низький та середній рівні 

розвитку зв’язного мовлення у старших дошкільників. 

Формувальний етап дослідження передбачав розвиток зв’язного мовлення дітей 

старшого дошкільного віку шляхом активного застосування моделювання. 

В експерименті використовували моделі, умовно поділені на групи: описові; 

узагальнювальні (класифікаційні); для складання творчих розповідей; мнемічні (для 

заучування віршів). 

Схеми-моделі слугували своєрідним зоровим планом для створення монологів, 

допомагали дітям засвоїти структуру розповіді, її послідовність та лексико-граматичну 

наповнюваність. 

У дидактичних іграх дітей учили розуміти символи, вдосконалювали їхні уявлення 

про способи класифікації предметів за типовими ознаками. 

Під час навчання дітей складати поширені речення використовували кубики, на 

гранях яких були намальовані предметні картинки. 




